

Вопросы статистики. - №2.- 2016.

Иванов Ю. – Некоторые проблемы теории индексов в международных сопоставлениях ВВП.

В статье излагаются вопросы теории индексов цен и количеств, применяющихся в международных многосторонних сопоставлениях валового внутреннего продукта (ВВП) по паритетам покупательной способности валют, осуществляемых Всемирным банком в соответствии с решением Статистической комиссии ООН. Это касается индексов Фишера, ЭКШ, Гири-Камиса и Уолша. Относительные достоинства и ограничения этих индексов десятилетиями обсуждаются на различных форумах и на страницах специальной литературы, включая СНС 1993 и СНС 2008. Однако вряд ли эту дискуссию можно считать законченной из-за сложного характера проблем и необходимости углубления в суть порой противоположных точек зрения специалистов (Р.Стоуна, И.Крэвиса, П.Хилла, Э.Диерта и др.) Автором рассматриваются тесты аксиоматической теории индексов (транзитивность, обратимость факторов, независимость от выбора базисной страны и некоторые другие) и степень их удовлетворения упомянутыми выше формулами индексов. В этой связи, в частности, отмечается, что в рамках международных сопоставлений различие между индексами Ласпейреса и Пааше может быть более существенным по сравнению с традиционными индексами цен и количества, и это затрудняет экономическую интерпретацию индекса Фишера (усредняющего индексы Ласпейреса и Пааше), который, кроме того, не удовлетворяет требованию аддитивности. В качестве иллюстрации приведены данные из материалов по сопоставлению национального дохода СССР и других стран Совета Экономической Взаимопомощи, проведенному за 1988 г, и сделаны выводы: различия в экономических потенциалах СССР и других стран этой организации были весьма существенными и поэтому различие между индексами Ласпейреса и Пааше было очень большим. Аргументируется привлекательность формулы Гири-Камиса, в основе которой лежит оценка ВВП в средних международных ценах и которая удовлетворяет многим тестам аксиоматической теории. Одно из важных достоинств формулы Гири-Камиса, по мнению автора, состоит в том, что использование в сравнительном анализе международных цен имеет ясную экономическую интерпретацию.

Ляпина А. – Разработка сателлитных счетов для анализа социально-экономического развития.

Целесообразность разработки сателлитных счетов для анализа различных аспектов социально-экономического развития отмечена на международной конференции по вопросам дальнейшего развития системы национальных счетов (СНС), состоявшейся в апреле 2015г. в Париже. Участники этой конференции отмечали целесообразность использования сателлитных счетов для анализа благосостояния, человеческого капитала, экологии, нерыночных услуг домашних хозяйств и некоторые других аспектов социально-экономических процессов, которые не отражаются в основной структуре счетов СНС.

Показатели спутниковых счетов могут исчисляться на основе определений, возможно отличающихся от тех, которые приняты в основной структуре счетов СНС, и это расширяет рамки анализа. Данные спутниковых счетов призваны обеспечить запросы различных групп потребителей макроэкономической статистики. Обсуждается построение внешних и внутренних дополнительных спутниковых счетов. Рассматриваются конкретные примеры использования спутниковых счетов альтернативной трактовки некоторых экономических операций и видов деятельности (например, услуг вспомогательного транспорта предприятий, расходов на здравоохранение, нерыночных услуг домашних хозяйств и др.) В статье обсуждаются взгляды специалистов по национальным счетам относительно возможного дополнения и расширения системы макроэкономической статистики.

Чудиновских О. – Административная статистика международной миграции: источники, проблемы и ситуации в России.

В статье рассматриваются общие вопросы использования административных данных для разработки статистики международной миграции. Делается обзор основных источников таких данных – регистрации населения по месту жительства, систем сбора данных на границах государств, перечисляются и поясняются их основные достоинства и недостатки. Ситуация в Российской Федерации анализируется через призму статистики, производимой Росстатом и Федеральной миграционной службой. На примере текущего учета миграционных потоков демонстрируется зависимость качества государственной статистики миграции от первичных данных, поступающих из административных источников. Поясняются последствия перехода России дается описание ее видов и потенциала, а также приводятся примеры недостатков, присущих отдельным видам статистики. В заключение обобщаются основные проблемы использования административных данных для производства отечественной статистики международной миграции и обозначаются возможные способы улучшения ситуации.

Лифшиц М. – Данные о внешней миграции в России по различным источникам: сходство и противоречия.

В статье анализируются и сопоставляются между собой данные о внешней миграции в России, приводимые в различных источниках. Показатель «Прибытие мигрантов» по официальным данным Росстата в большой степени отражает непосредственно наблюдаемый статистикой процесс увеличения численности находящихся в стране иностранцев. Сопоставление официальных данных о миграционном приросте населения с данными Федеральной миграционной службы о применении в Российской Федерации иностранных граждан по срокам пребывания позволяет примерно оценить потенциал «миграционного прироста населения» из числа уже находящихся в стране иностранцев (в настоящее время он составляет около 2,8 млн человек). Рассматриваемый потенциал будет меняться в зависимости от экономической конъюнктуры. Новые правила отечественного миграционного учета, введенные с 2011 г., еще более обострили проблему недоучета «миграционного выбытия», особенно в стране Евразийского экономического союза (ЕАЭС). На это указывает, в частности, динамика обмена личными денежными

переводами, например, с Казахстаном по данным Центрального банка Российской Федерации. Поэтому в настоящее время численность «постоянного» населения, рассчитанная по действующим правилам учета, скорее всего, завышена. Для более объективной оценки трудовой миграции между Россией и странами ЕАЭС подспорьем могут быть данные о трансграничных личных денежных переводах. В статье также проведен сравнительный анализ обновляющихся данных ФМС России о пребывании в Российской Федерации иностранных граждан с указанием страны гражданства с данными Пограничной службы ФСБ России. Таким образом, автором показывается, каким образом на основе экспертной сравнительной оценки разных информационных источников формируется наиболее адекватное представление о масштабах внешней миграции в России.

Белявский И. – Показатели денежных доходов и расходов в изучении уровня и качества жизни населения России.

В статье анализируется статистический инструментарий для изучения благосостояния населения России, его роли в экономике и социальной жизни. Это продиктовано тем, что в настоящее время в российской экономике сложилась неблагоприятная социально-экономическая ситуация: резкое снижение цен на нефть обусловило падение курса рубля; усилились инфляционные процессы. Сказались также последствия санкционного противостояния России и ряда западных стран, обусловившие необходимость ускорения процессов импортозамещения и отказа от потребления некоторых продуктов, что негативно отражается на качестве жизни населения. Актуализированы содержательная сторона и статистические характеристики категорий «бедность» и «богатство», приведены оценки численности населения, находящегося за «чертой, или порогом бедности». Отмечается, что если в период до кризиса 2008-2009 гг., происходило сужение ареала бедности, то в 2010-2015 гг. доля населения, которое можно отнести к категории бедного, снова увеличилась. Обобщающей характеристикой благосостояния является денежный доход, как правило исчисляемый на душу населения. Построены динамические модели, отражающие тенденции номинальных и реальных доходов населения. В то же время благосостояние характеризуется не столько доходами, сколько расходами населения, целевым назначением этих расходов, степенью их рациональности. При этом увеличивается демографическая нагрузка на российских жителей, связанная с процессом старения населения. Развернулась острая дискуссия о повышении пенсионного возраста, а также о порядке формирования доходов работающих пенсионеров. Благосостояние российского населения характеризуется не только средним показателем удовлетворения потребностей, но и степенью социального неравенства. Следует учитывать, что степень социального расслоения в России существенно выше, чем в развитых странах Европы. Если до кризиса 2008-2009 гг. отмечался определенный рост жизненного уровня, то в период после 2010 г. проявилась тенденция его замедления, а затем и спада.

Глуценко К. – К вопросу о применении коэффициента джени и других показателей неравенства.

В статье обсуждается проблема, поднятая Г.Л. Громько и Н.М. Матюхиной в публикации «Об использовании коэффициента Джини в экономико-статистических исследованиях» (журнал «Вопросы статистики», №9 за 2015г.), и излагается точка зрения по поводу применения средних, относительных и некоторых других величин для расчета коэффициента Джини. Как указывает автор, коэффициент Джини лишь один из многих измерителей неравенства, и сказанное относительно коэффициента Джини в равной мере относится и к остальным, близким по содержанию показателям (например, к индексам Тейла, Аткинсона, Херфиналя-Хиршмана, Гувера и т.д.). Автор утверждает, что критика использования коэффициента Джини основана на ошибочных посылах, в первую очередь на неверной трактовке понятия распределения применительно к статистике: оно интерпретируется как способ разделения некоторого блага между определенными объектами (отдельными лицами, предприятиями, регионами т.п.). Однако в статистике понятие распределения подразумевает эмпирическое распределение вероятностей. Кроме того, по мнению автора, в рассматриваемой публикации абсолютизируется понимание коэффициентами Джини как «индекса концентрации» и его связь с кривой Лоренца. В статье приводятся конкретные примеры, иллюстрирующие правомерность использования коэффициента Джини и сходных показателей, рассчитанных на основе средних и относительных величин, для измерения неравенства (дифференциации, неравномерности, различий и т.п.).

Harvard Business Review. - №3.- 2016г.

Кевин Книффин, Брайан Вансинк – За ланчем строится команда.

На что только не идут компании ради укрепления связей между сотрудниками. Билл Уоткинс, бывший гендиректор производителя жестких дисков Seagate Technology, любил вывозить сотрудников группами по 200 человек на 40-километровые гонки по Новой Зеландии. Программа была задумана не как награда, а как система «экстремального тимбилдинга». Уоткинс, писал О'Брайен, «думает, что его “Эконеделя”... помогает работе в команде и сотрудничеству». Автор в работе делится о том, что все хотят построить сплоченные высокопроизводительные команды, но должен же быть способ лучше! И похоже, он уже найден. Кевин Ниффин с группой исследователей Корнелльского университета предложили простой метод: помогайте сослуживцам питаться вместе.

Килиан Дж. Мозер, Андраник Тумасаджан, Изабель М. Вельпе – Почему люди выбирают работу в стартапах?

Хорошие сотрудники нужны любой компании, но как быть стартапам — чьи названия не на слуху? Их считают более рискованными, чем устоявшиеся компании, и привлечь хороших специалистов им особенно сложно. Исследователи, которые смотрели, как у кандидатов на работу формируются представления о бренде работодателя, не включали в свои выборки новые предприятия. Работа описывает исследования германских ученых, которые решили заполнить пробел и посмотреть, какие нефинансовые характеристики важнее всего. Всего выбрали шесть: местоположение офиса; степень инновационности; значимость роли (насколько в компании иерархия плоская, а должностные обязанности — широкие); квалификация основателя (включая академические достижения и предыдущие 4

стартапы); поддержка (например, известные инвесторы или награда на конкурсе бизнес-планов); льготы (бесплатное питание, классы йоги, детский сад, возможность ходить на работу с собакой и так далее). Предпринимателям следует помнить о трех вещах.

Клейтон Кристенсен, Майкл Рейнор, Рори Макдоналд - Подрывные инновации: двадцать лет спустя.

В работе обсуждается теория подрывных инноваций, изложенная на страницах этого издания в 1995 году, давно зарекомендовала себя надежным подспорьем в деле осмысления инновационного роста. Многие руководители небольших предпринимательских фирм называют ее своей путеводной звездой; им вторят топ-менеджеры крупных, солидных организаций, в том числе Intel, Южного университета Нью-Гэмпшира и Salesforce.com. К сожалению, теория подрыва рискует пасть жертвой собственного успеха. Она получила широкую известность, но многие неверно поняли ее основные идеи и зачастую неправильно применяют ее основные принципы. Более того, важные уточнения, внесенные в теорию за последние 20 лет, остались незамеченными — их затмили ставшие популярными первоначальные формулировки. Поэтому теорию иногда критикуют за уже устраненные недостатки.

Дипак Малхотра - Переговоры: к чему и как готовиться.

Статей и книг, рассказывающих, как избежать ошибок за столом переговоров, — бесчисленное множество. Но нередко самые разорительные промахи происходят еще до того, как переговорщики сядут за стол переговоров. Многие вообще не понимают, что приводит к сделке и думают, что если их предложение очень ценно для противоположной стороны и у них на руках достаточно козырей, то выгодная сделка гарантирована. В этой статье автор делится своими наработками (а мне довелось консультировать несколько десятков компаний по многомиллионным и миллиардным сделкам). Расскажет о четырех факторах, которые могут заметно влиять на результаты переговоров. В каждом случае объяснит, что переговорщикам надо делать до того, как каждая из сторон начнет вносить предложения и контрпредложения.

Марк Бертолини, Дэвид Дункан, Эндрю Вальдек - Не пора ли трансформироваться?

Ни одна компания не способна выжить без преобразований. Но правильно определить момент, когда необходимо изменить основные продукты или бизнес-модель — едва ли не самая сложная из задач руководителя. Вдобавок таким преобразованиям сопротивляются все и всегда: сотрудники чувствуют себя незащищенными, клиенты в растерянности, а инвесторы требуют доказательств разумности новой стратегии. При этом риск неудачи остается высоким: двое из авторов данной статьи провели исследование, показавшее, что, хотя более 80% руководителей крупных предприятий признают, что без трансформации не обойтись, лишь каждый третий убежден, что его компания способна осуществить ее в ближайшие пять-десять лет.

Полис.- №2.- 2016г.

**Карягин М., Сунгуров А.- Современное российское политологическое сообщество — 5
первые шаги к анализу.**

В статье анализируются история и специфика становления отечественного политологического сообщества. Кроме основных исторических вех, рассмотрены разные версии возникновения отечественного сообщества политологов, а также феномен сообщества как таковой. В исследовании использованы разнообразные методы и источники: контент-анализ информационных ресурсов и документов профессиональных организаций политологов РФ, анкетирование и интервьюирование экспертов-политологов и государственных служащих. Применение этих методов позволило не только охарактеризовать политологическое сообщество, описав его особенности, но также выявить существующие проблемы развития, рассмотреть динамику развития и функционирования региональных политических школ, а также рассмотреть роль политологического сообщества как сообщества экспертов в процессе принятия политических и государственных решений. Широкий круг экспертов, принявших участие в интервьюировании, позволил описать ситуацию с разных сторон и показать картину как с позиции политологов, так и со стороны лиц, принимающих решения на высшем государственном уровне. В заключении статьи формируются концептуальные выводы, которые могут быть использованы профессиональными организациями отечественного сообщества политологов для повышения эффективности своей деятельности, развития региональных политических школ в Российской Федерации, а также выстраивания конструктивного диалога между властью и экспертными сообществами для улучшения качества принимаемых решений, вовлеченности представителей академического сообщества политологов в поле изучаемого объекта. Авторы надеются, что настоящая статья станет существенным вкладом в дискуссию о роли профессионального сообщества российских политологов.

Малинова О.- Риторика политического лидера как индикатор значимости Другого. США и КНР в выступлениях президентов РФ (2000-2015гг.).

В статье рассматриваются нерешенные теоретические проблемы, связанные с понятием Другого – внешней по отношению к Я группы, в диалогическом сопоставлении с которой осуществляется идентификация Я. Данное понятие описывает фундаментальное, но чрезвычайно разноликое явление, которое нуждается в дифференциации и классификации. Автор утверждает, что решение многих теоретических споров, связанных с образом Другого, – в частности вопроса о факторах его значимости для конституирования Я, – лежит в эмпирической плоскости и связано с систематическим анализом социальных практик, существенным элементом которых является соотнесение с конкретными внешними группами. Одним из “полигонов” для изучения механизмов реализации символических функций Другого и факторов, обуславливающих его значимость, может служить политическая риторика. Разделяемые представления о внешних Других являются не только неотъемлемым элементом механизма конструирования макрополитических идентичностей, но и инструментом символической политики как публичной деятельности, связанной с производством и продвижением различных способов видения социальной реальности. В частности, они активно используются для легитимации властных решений. В статье демонстрируется, каким образом изучение способов репрезентации Других в контексте оправдания и оспаривания

политического курса позволяет оценить их значимость. Предложена методика анализа, опирающаяся на теоретические догадки зарубежных и отечественных исследователей относительно факторов значимости Другого. Она включает “ручное” кодирование и подсчет частоты использования(качественный контент-анализ) фреймов, используемых для репрезентации Другого. Возможности данной методики демонстрируются на примере сравнительного анализа ссылок на Американского и Китайского Другого в выступлениях президентов РФ в контексте легитимации политического курса.

Симония Н., Торкунов А.- Влияние геополитических факторов на состояние международных энергетических рынков (на примере США).

На примере нефтегазовой отрасли Соединенных Штатов авторы предлагают читателю обстоятельный анализ доминирующих трендов развития мировых рынков углеводородов. Они доказывают, что утверждения об универсальности регулирующей функции рынка представляют собой явное преувеличение. Администрация президента Обамы решила хотя бы частично остановить процесс деиндустриализации и снизить рост безработицы, упорно придерживаясь весьма своеобразного способа реиндустриализации за счет так наз. революции сланцевого газа. Однако тенденции последних полутора лет заставляют усомниться в способности американского бизнеса наращивать экспорт сланцевого сжиженного природного газа (СПГ) в 2016-2017 гг. из-за отсутствия рентабельности и прибыльности добычи сланцевых энергоносителей. Термин “революция”, утверждается в статье, был пропагандистски рассчитан на публику, а главное – на конкурентов. Ни одного существенного признака “революции” не было: ни какого-либо нового продукта – все те же метан и нефть, ни применения качественно новых достижений в области добычи. На основе американских источников в статье детально рассмотрены технические условия развития отрасли и негативные стороны “сланцевого пузыря”. Авторы доказывают, что Обама весной 2014 г. откровенно блефовал относительно того, что “США уже могут” поставлять требуемое количество сланцевого газа в Европу. По мнению исследователей, сторонники американской гегемонии хотели бы использовать снижение цен на нефть как инструмент давления на Россию. Они желают скорого возвращения ситуации 1990-х годов. Такой поворот событий сделал бы ненужными уступки Москве, которая, в соответствии с планами Вашингтона, должна ослабнуть настолько, что сделки с ней по крупным политическим вопросам можно будет заключать на американских условиях, и т.п. Однако образ Соединенных Штатов, до недавних пор непререкаемого мирового лидера, поблек, а страна превратилась в крупнейшего мирового должника, обремененного тяжестью всех мыслимых дефицитов. В Вашингтоне, вероятно, проглядели тот очевидный факт, что глобализация и использование цен на энергоносители в качестве экономического оружия могут бумерангом нанести ответный удар. В настоящее время главный фактор ценообразования в сфере мировой энергетики, доказывают авторы, – геополитический фактор, а главный “вулкан” турбулентности на мировых рынках – Соединенные Штаты Америки.

Арбатов А.- Не вышло и не выйдет? О причинах неудачи противоракетного сотрудничества России и США.

Совместная противоракетная оборона означает, что одна сторона ставит спасение жизни миллионов своих граждан в зависимость от политических обязательств и эффективности технических систем ПРО другой стороны. Такая взаимозависимость подразумевает не что иное, как теснейшие союзнические отношения, которые должны охватывать не только сферу ПРО, но и главные направления военной и внешней политики государств. У России и США нет таких отношений и в обозримый период не предвидится. Возможно, раньше многие наивно полагали, что путем технических решений по совмещению тех или иных элементов ПРО удастся обойти эти фундаментальные военно-политические реалии взаимоотношений двух держав. После попыток наладить противоракетное сотрудничество в 2002-2011 гг. стало очевидно, что сама идея была преждевременной, а с точки зрения сегодняшнего дня – просто утопичной. Даже частичное сопряжение отдельных элементов ПРО предполагает согласие относительно истоков, характеристик угроз и их азимутов. США открыто предназначают свою систему против ракет Ирана, Северной Кореи, а негласно, возможно, против Китая. Россия никогда официально не признавала угроз для своей безопасности со стороны этих стран. Что касается систем ПРО, то озабоченность России по поводу программы США можно снять путем согласования мер доверия. Договоренности и коррективы военных программ создали бы стратегические предпосылки для совмещения некоторых элементов, а в дальнейшем – систем ПРО России и США в целом. Однако возрождение проекта противоракетного сотрудничества предполагает гораздо большее. Необходим глубокий пересмотр отношений России с США и их союзниками, что требует существенного изменения внешней политики обеих сторон. Все это выходит далеко за рамки противоракетных отношений Москвы и Вашингтона – при всем их значении и сложности. И, в конечном итоге, это имеет гораздо большую важность для судеб России и всего остального мира.

Панкевич Н.- Местное самоуправление в системе государственной власти.

В статье рассматривается проблема автономии системы местного самоуправления, связанная с его амбивалентным статусом включенности /исключенности из системы государственного управления. Выдвигается тезис о том, что в существующих структурных условиях, кодируемых государственным принципом формирования политических единств, и в силу специфики институционализации местного самоуправления за счет его территориализации широкая автономия местного самоуправления проблематична. Показано, что в настоящее время эволюция систем местного самоуправления может идти по двум сценариям. Первый из них связан с созданием нового структурного пространства, отличного от государства – сети городов, и ведет к дальнейшей автономизации. Второй связан с трендом на более глубокую интеграцию в структурный порядок государства и подразумевает снижение институциональной автономии. Любая из этих альтернатив ведет к потере статуса включенного / исключенного института. Происходит процесс дифференциации локальных политических институтов по отношению к двум структурным полюсам, что в свою очередь позволяет говорить о возникновении нового политического поля, охватывающего территорию, политическое сообщество и государственный аппарат.

Кочетков А.- Некоторые особенности развития гражданского общества в странах Азии.

В статье рассматриваются исторические и социокультурные особенности формирования гражданского общества в странах Азии на примере Индии, Японии и Китая как наиболее важных и значимых стран азиатского континента. Акцентируя внимание на целом ряде сходных черт развития гражданского общества в этих странах, присущих модели гражданского общества, автор особое внимание уделяет специфическим характеристикам гражданского общества в каждой из них. Как показывает настоящее исследование, в восточную культуру внедряются демократические ценности, происходит адаптация сложившихся форм взаимоотношений индивида и власти к изменяющимся условиям, связанным с расширением прав и свобод человека, возрастающей ответственностью власти перед ним и обществом. В рассматриваемых странах основу гражданского общества составляет разветвленная сеть различных негосударственных общественных организаций. Свою деятельность эти организации направляют на защиту прав человека, на решение общественно значимых задач, способствуют вовлечению в общественную жизнь громадного массива населения. Однако, по мнению автора, в отличие от западных стран, в основе формирования гражданского общества Индии, Японии и Китая лежит не индивидуальная самоорганизующаяся личность, а личность, мотивируемая групповым интересом. Вследствие отсутствия устойчивых исторических демократических традиций в этих странах велика роль связи гражданского общества с государством, которое оказывает сильное влияние на процесс его формирования и развития, а иногда пытается, как в Китае, поставить под свой контроль.

Соловьев А.- Государство как производитель политики.

В статье раскрываются субстанциональные и процессуальные основания государства как специфического политического актора. В данном контексте автор описывает источники возникновения и формирования в государстве политических методов регулирования общественных отношений, описывает основные исторические механизмы политизации государства и в первую очередь институализацию соответствующих методов применения власти. Акцентируя внимание на специфике методов политического регулирования, автор раскрывает особенности структурной организации политической сферы, показывает основания публичных и латентных форм политических коммуникаций между элитой и обществом, анализирует формы влияния политических структур на деятельность административных органов государственного управления. В качестве наиболее показательной формы совмещения политических и административных методов общественного регулирования в статье рассматривается государственная политика, понимаемая при этом как основная форма активности правящего режима. В данном контексте содержание государственной политики рассматривается через призму статусных и сетевых механизмов соединения замыслов правящего класса с интересами незлитарных слоев населения. В рамках фактического взаимодействия элитарных коалиций и административных структур выделяются критерии социальной направленности государственной политики, показываются причины, детерминирующие противоречия между планами центров государственной власти и формами их практической реализации.

Сатаров Г.- Доверие как объект политической социологии.

Во второй части статьи представляется одна из реализаций – статистическая техника и

результаты ее применения – подхода к анализу данных опросов общественного мнения, необходимость которого обосновывается в первой части статьи. Объектом статистического анализа является сеть, узлами которой служат значения номинальных социологических переменных, а связи между узлами – статистически значимые зависимости между значениями переменных, выраженные значениями приведенных стандартизированных остатков в клетках таблиц сопряженности. Изучаются локальные свойства такой сети в узлах, которые представляют варианты ответов на сходные вопросы о доверии четырем институтам власти в опросах, проводившихся на репрезентативных общероссийских выборах в 1998, 2001 и 2015 гг. Показано, что различные характеристики, отражающие такое свойство, как центральность этих узлов, несут важную информацию о состоянии общественного мнения. Продемонстрировано качественное изменение состояния общественного мнения в исследуемый период. Показано, что такие изменения неоднородны, но зависят от объектов, которые оцениваются общественным мнением. Обосновывается зависимость подобных изменений от состояния политической системы и общества. Выдвигается гипотеза, согласно которой в некоторых случаях стандартные простые подходы к анализу результатов опросов общественного мнения не могут давать релевантного результата, интерпретируемого простыми привычным образом.

Патрушев С., Филиппова Л.- Массовая политика: опыт институциональной реконцептуализации.

В статье предпринята попытка реконцептуализировать понятие “массовая политика”, что, по мнению авторов, необходимо для более адекватного понимания причин, факторов и характеристик роста массовой политической активности в России и мире. Массовая политика рассмотрена как процессы, разворачивающиеся в институциональном пространстве мобилизации, представительства, участия и действия. Предложено дифференцировать типы массовой политики на основе различения понятий “политика масс(ы)”, “политика граждан” и “политика множеств(а)”. Выделены критерии, позволяющие относить конкретные формы массовой активности к тому или иному типу. Политика граждан определяется через ориентацию ее участников на реализацию прав и свобод гражданина (или борьбу за их предоставление / расширение / применение). Индивиды, включающиеся в политику масс, находятся в догражданском (доправовом) состоянии, они, по сути, осуществляют демонтаж (современной) политики. Политика множеств разворачивается во внесударственном пространстве свободы и равенства, в котором индивид осуществляет права человека. На базе моделей институционализации и раскола С. Роккана разработана модель, описывающая основания массовой мобилизации и институционализации массовой политики; перечислены параметры, анализ которых позволяет оценить вероятность развития в направлении политики граждан либо политики масс. Осуществлена проверка ряда параметров с использованием данных массового опроса, проведенного летом 2014 г. Показано, что в России существуют предпосылки для становления как политики масс, так и политики граждан. Данные опроса свидетельствуют о наличии рисков массовизации человека; вместе с тем, выделяются группы респондентов, в определенной степени освоивших

роль граждан. Формирование гражданской идентичности – empowerment – является необходимым условием демократической трансформации политического режима в России.

Линецкий А.- Механизм воздействия политических институтов на ход экономического развития.

Политические институты, сложившиеся в стране, могут сами по себе, вне зависимости от сознательных усилий ее высших руководителей, решающим образом воздействовать на ход ее экономического развития. Такое воздействие осуществляется через обезличенный механизм принудительного (хищнического) изъятия ресурсов и благ у одних жителей страны в пользу других ее жителей. Работа этого механизма характеризуется двумя основными показателями: общим объемом хищнически изъятых ресурсов и благ и тем, по каким именно направлениям они перераспределяются. Каждому типу политической системы присущ свой особый стиль управления подобного рода изъятиями и их последующего использования. В странах с иерархическими политическими системами государство и стоящий за ним политический класс принудительно изымают ресурсы и блага у населения страны в столь значительных объемах и используют плоды этих изъятий таким образом, что полноценные рыночные институты здесь в принципе не могут сложиться. Наиболее полное развитие получают институты, типичные для административно-командных методов управления экономикой. В результате экономика страны приобретает черты централизованного планового хозяйства. В странах с правовыми политическими системами та часть ресурсов и благ, которая изымается принудительно, в последующем используется государством, главным образом, для создания полноценных рыночных экономических институтов и упрочения господствующего положения цивилизованного рыночного хозяйства в экономике страны. При этом особую роль в управлении принудительными изъятиями и их последующем использовании играет институт представительной демократии, основанный на всеобщем избирательном праве, который скорее угнетает становление полноценных рыночных институтов, чем способствует ему.

Помигуев И.- Совет Государственной Думы: реальный вето-игрок или технический исполнитель?

Ситуация вокруг вхождения Крыма в состав Российской Федерации затронула многие сферы жизни страны, и в первую очередь политическую. В целях легитимации процесса присоединения были мобилизованы силы большинства политических акторов, особенно институциональных и партийных вето-игроков, согласие которых требуется для изменения законодательного статус-кво. Необходимость скорейшего реагирования на крымские события определила появление политических функций у Совета Государственной Думы – внутриинституциональной структуры, которая ранее отвечала только за организационную работу нижней палаты парламента. Последующее формальное закрепление таких функций дает основание предположить, что в России появился новый вето-игрок. Чтобы понять действительную роль Совета Госдумы в законодательном процессе, автор проанализировал его полномочия, а также рассмотрел качественные и

количественные показатели влияния на повестку дня и законодательные инициативы. Полученные результаты свидетельствуют, что Совет Госдумы является сильной технической структурой с политическим составом и ограниченными политическими возможностями.

Гаман-Голутвинова О.- Интеграционные процессы в фокусе исследований Андрея Байкова.

Автор рассматривает изучение проблем интеграции в отечественной политической науке. В начале XXI в. интеграция предстала глобальным трендом: обретя статус значимой тенденции с середины XX в. (отмеченной успехом консолидации сначала экономического, а затем политического и управленческого характера в Европе), этот процесс впоследствии охватил различные регионы мира. Причем усиление интеграционных начал в одних регионах (зарубежная Европа, Восточная Азия, Северная и Южная Америки и др.) в отдельные периоды происходило практически одновременно с процессами распада в других (СССР). Значимое расширение ареала интеграции в начале XXI в. определило настоятельную потребность в осмыслении этого феномена, и это действительно происходило – к настоящему времени интеграции посвящена значительная по объему и тематическому разнообразию литература. Характерной особенностью данной литературы является то, что вплоть до начала XXI в. материалом для рефлексии выступал преимущественно европейский опыт, который нередко по умолчанию рассматривался в качестве нормативной модели. Осознание ограниченности такого подхода стимулировало стремление к выходу за пределы опыта Евросоюза. В отечественной литературе данную тематику активно и успешно разрабатывает А.А. Байков, работы которого знаменуют продвижение к разработке общей теории интеграции.

Вопросы экономики.- №3.- 2016г.

Едачев А. и др.- Война и ценности: опыт эмпирического анализа.

В статье исследуются влияние боевого опыта на нормы и ценности ветеранов Великой Отечественной войны, а также передача сформированных войной ценностей потомкам ветеранов. Гипотезы исследования состоят в том, что война культивировала в ветеранах более высокую гражданскую культуру, способность к коллективным действиям, альтруизм и уверенность в своих силах. Война расширила «пространство свободы» ее участников, наделила их новым опытом автономии и низовой самоорганизации, сформировала у победителей чувство собственного достоинства и сопричастности к судьбе страны. Показано, что аналогичные нормы и ценности, при прочих равных условиях, чаще присущи потомкам ветеранов, чем остальным россиянам.

Федорова Е. и др.- Оценка влияния санкций на результаты деятельности российских компаний.

В работе на основе спилловер-эффектов рассчитано влияние санкций на результаты работы отечественных компаний. Показано, что технологическая цепочка с учетом структуры внешнеторговых связей конкретной отрасли во многом определяет силу воздействия санкций. На всем периоде исследования (2005—2012 гг.) на выручку

компаний больше влияют инвестиции из Германии (импортный, экспортный и горизонтальный страновые спилловеры значимы). В период кризиса 2008—2009 гг. инвестиции из Китая также воздействовали на деятельность отечественных компаний. Импортоориентированные (производящие) отрасли страдают от санкционного режима, что подтверждается значимостью импортного и экспортного спилловеров от ПИИ стран, которые ввели санкции.

Голубев А.- Импортозамещение на агропродовольственном рынке России: намерения и возможности.

В статье проанализированы проблемы зависимости отечественного сельского хозяйства от импортной составляющей, а также условия эффективного функционирования агропромышленного комплекса, способного обеспечить импортозамещение. Раскрыты особенности развития производства на основе собственных и заимствованных инноваций, рассмотрены наличие ресурсов и меры по обеспечению импортозамещения на агропродовольственном рынке. Продемонстрирован метод расчета экономически обоснованной цены товара с учетом колебаний курса иностранной валюты. Приведены мнения аграриев относительно факторов, определяющих положение дел в сельском хозяйстве. Сделан вывод о потенциале и условиях обеспечения продовольственного импортозамещения.

Березинская О.- Кредитование нефинансового сектора российской экономики: возможности и ограничения.

В статье анализируются кредитные заимствования нефинансового сектора российской экономики. Актуальность темы определяется значимостью кредитных ресурсов для реализации потенциала «окна возможностей», снижением их доступности и высокими рисками кредитования ряда отраслей. Комплексный анализ кредитования нефинансового сектора базируется на данных статистической отчетности предприятий, отчетности кредитных организаций и оценках ЦБ РФ. Показаны динамика и актуальная долговая нагрузка отраслей нефинансового сектора и роль отечественных банков в их кредитовании, выявлены дисбалансы и риски роста банковского кредитования данной сферы.

Башмаков И.- Повышение энергоэффективности в российских зданиях: прогноз до 2050 г.

В статье представлен долгосрочный прогноз затрат и эффектов от мер по повышению энергоэффективности в российских зданиях. Показано, что в России на их энергообеспечение расходуется 38% первичной энергии, одновременно здания обладают значительным потенциалом экономии энергии. Рассмотрены 10 сценариев реализации пакетов мер по повышению энергоэффективности и показано, что потенциально можно снизить потребление органического топлива для энергообеспечения зданий более чем в два раза при удвоении их площади к 2050 г. Рассмотрены такие дополнительные эффекты, как снижение выбросов парниковых газов и загрязняющих веществ в атмосферу, повышение параметров комфорта, рост занятости, повышение экономической

доступности ЖКУ для населения и бюджета. Оценены затраты на реализацию пакетов мер и экономические эффекты. Показано, что основой новой модели роста для России должно стать повышение эффективности экономики, в том числе ее энергоэффективности.

Нефедкин В.- Экономическая власть крупных корпораций и развитие регионов.

В статье анализируется корпоративная и территориальная структура выручки от продаж крупнейших российских компаний нефинансового сектора. Сделан вывод о наличии долгосрочной тенденции к усилению концентрации экономической власти, рассматриваются последствия этого роста и государственных преференций крупным корпорациям, в том числе для развития регионов, имеющих устойчивую ресурсную специализацию.

Кузина О., Чернышева М.- Корпоративная благотворительность и корпоративная филантропия: экономико-социологический анализ.

Существует несколько подходов к объяснению мотивов корпоративной благотворительности и филантропии. В структурном функционализме эти явления связываются с идеей солидарности; согласно институциональному подходу они представляют собой способ легитимации бизнеса; в критической теории корпоративная благотворительность и филантропия выполняют идеологическую функцию — сохранение доминирующего положения господствующего класса. В данной работе существующие модели благотворительности дополняются моделью, в которой этот институт встроено в патримониальный тип взаимодействия между бизнесом и властью: государство предоставляет компаниям привилегию вести бизнес на его территории в обмен на их лояльность.

Медушевский А.- Российские реформы с позиций теории когнитивной истории.

Автор выдвигает концепцию социальных преобразований, в которой раскрывается когнитивная логика формирования доминирующих проектов реформ и показано соотношение картины мира, выбора приоритетов и способов поддержания когнитивного доминирования элит. С этих позиций дается анализ стиля российских реформ — устойчивых, повторяющихся стереотипов формального и неформального регулирования, их трансформации в процессе преобразований, вариативности стратегий и технологий, определяющих успех или поражение реформаторов. Обобщая исторический опыт российских реформ, автор предлагает свое видение их стратегии на современном этапе.

США и Канада: экономика, политика, культура.- №2.- 2016г.

Зименков Р., Завьялова Е.- Сотрудничество американского государства и бизнеса в решении социальных проблем.

Статья посвящена анализу сотрудничества американского государства с бизнесом в решении социальных проблем. Показаны основные направления и сферы этого взаимодействия на национальном и международном уровнях. Рассмотрены формы и механизмы государственно-частного партнёрства.

Панов А.-США – Япония: модернизация военно-политического союза.

В статье исследуется процесс адаптации американско-японского военно-политического союза к современным процессам перестройки глобальной и региональной системы международных отношений в АТР. Автор анализирует политико-философские воззрения премьер-министра Японии Синдзо Абэ и реакцию Вашингтона на новации Токио во внешней политике и осуществлении курса на обеспечение права Японии на коллективную самооборону. Рассматриваются также перспективы японо-китайских и японо-российских отношений в свете новых тенденций развития американско-японского военно-политического союза.

Анашкина Е.- Политический кризис на Украине и его влияние на российско-американские отношения.

В статье рассматривается политика США в отношении Украины в период развития внутривосточного кризиса. Проанализированы подходы представителей американского экспертного сообщества к формированию стратегии взаимодействия США с государствами постсоветского пространства в условиях развития кризиса на Украине и роли России в регионе. Изучены оценки влияния ситуации на Украине на перспективы развития российско-американских отношений.

Володин Д.- Канада и режим ядерного нераспространения после «холодной войны».

Статья посвящена политике Канады по вопросам ядерного разоружения и нераспространения. Вместо рассмотрения ядерных проблем в качестве самостоятельных внешнеполитических вопросов, как это было в 1990-е годы, Канада начала рассматривать их как побочные.

Антипина О., Никифоров А.- Выученные уроки «Великой рецессии».

Статья содержит обзор книги, вышедшей в 2014 г. под редакцией Дж. Акерлофа, О. Бланшара, Д. Ромера и Дж. Стиглица. Авторы и редакторы этой книги обсуждают уроки «Великой рецессии» и её последствий, вопросы посткризисной монетарной политики, фискального стимулирования, макропруденциальных мер. В статье анализируются основные итоги этих дискуссий.

Рей А.- Факторы устойчивости экономики США как элемент социально-экономической безопасности.

В данной работе раскрывается понятие устойчивости экономики страны. На примере современной экономики США выделены три фактора, вносящие свой вклад в понижение её устойчивости: уменьшение политической адаптивности, отсутствие прогресса в развитии вертикальной мобильности и сужение экономического среднего класса. Выявлено, что инновационная активность в США находится на стадии подъёма, а не спада, как предполагалось ранее рядом американских исследователей, но этот подъём сконцентрирован в небольшом числе отраслей технологического бума и не подкреплён долгосрочными вложениями государства.

Надточей Ю.- Тактическое ядерное оружие США в Европе.

В представленной статье рассматривается процесс трансформации ядерной политики США в рамках блока НАТО. Автор даёт оценку роли и места тактического ядерного оружия в стратегических планах США и НАТО, перспектив его модернизации, делает прогнозы относительно возможности его вывода из Европы. При этом рассматриваемая проблема помещена в общий контекст современной ситуации в сфере европейской безопасности и анализируется с позиции российских интересов.

Международная жизнь.- №2.- 2016г.

Ивашенцов Г.- Россия – Индия: новые форматы давнего партнерства.

Считается, что большая стратегия Индии делит мир на три концентрических кольца. Первое кольцо охватывает ее непосредственных соседей. Второе - включает в себя так называемое расширенное соседство в Азии и вдоль побережья Индийского океана. Третье кольцо представляет собой всю мировую арену. Какое место занимает Россия в этой системе?

Билахари Каусикан.- Конец холодной войны.

Когда придет время давать оценки холодной войне? Сегодня слишком рано говорить о том, что означает окончание холодной войны для системы международных отношений? Однако некоторые оценки широкого плана все-таки могут просматриваться. Чаще всего они являются результатом личных впечатлений и опыта.

Долгов К.- Современные войны и вооруженные конфликты: истоки, причины и пути решения.

Знакомясь с содержанием величайших мировых древних памятников литературы, религии и культуры - «Махабхараты», Библии, «Илиады», «Одиссеи», «Авесты», Калевалы и других, - убеждаешься в том, что они повествуют прежде всего о конфликтах, противостояниях, борьбе, войнах как наиболее значительных событиях в истории человечества. Создается впечатление, что во все времена люди только тем и занимались, что постоянно воевали друг с другом, а в периоды между войнами готовились к новым столкновениям.

Лукашик А.- БРИКС: итоги российского председательства и векторы дальнейшего развития.

15 февраля 2016 года закончилось председательство России в БРИКС. Еще предстоит анализ его итогов по линии государственных органов, бизнеса, академического сообщества и гражданских структур. Но уже сейчас можно с уверенностью констатировать, что миссию рулевого корабля «пятерки» мы с честью завершили, в целом выполнив в ходе совместной работы с партнерами указы и конкретные поручения, которые были сформулированы лидерами наших стран на саммите 8-9 июля 2015 года в Уфе.

Моисеев А.- Безопасность Арктики: международно-правовые позиции.

Арктический регион привлекает внимание гораздо большего числа государств, чем примыкает к его пределам. Широкое таяние арктического льда представляет возможности для открытия новых морских путей и разведки природных ресурсов, развития энергетики и торговли, с опасным потенциалом для конфликта в Арктике. Международное сообщество уже оценило экономическую привлекательность арктических пространств, и государства начали вести споры о переделе границ.

Костюнина Г., баронов В.- Транстихоокеанское партнерство: основные положения соглашения и потенциальный эффект.

Соглашение о Транстихоокеанском партнерстве (ТТП) было подписано в октябре 2015 года 12 государствами, входящими в форум «Азиатско-тихоокеанское экономическое сотрудничество», - Австралией, Брунеем, Вьетнамом, Канадой, Малайзией, Мексикой, Новой Зеландией, Перу, Чили, Сингапуром, США и Японией. Инициатором соглашения стали Соединенные Штаты, обеспокоенные снижением своего влияния на экономику и политику стран АТР, усилением экономических и политических позиций Китая в регионе.

Гильмутдинова Д., Ромадан Л.- Новые тенденции и технологии в миротворческой деятельности ООН в XXI веке.

В настоящее время миротворчество ООН выступает в качестве важнейшего инструмента урегулирования вооруженных конфликтов и решения задач государственного строительства на посткризисной стадии. В XXI веке в связи с эскалацией ряда конфликтов данный вид деятельности Организации Объединенных Наций становится как никогда ранее актуальным и востребованным.

Лебедева О.- история возникновения института публичной дипломатии.

В последнее время сфера общественной дипломатии получила активное распространение в современной России - этому способствует процесс открытия границ и становление гражданского общества в Российской Федерации. Кроме того, в международной жизни все большую роль стала играть так называемая политика «мягкой силы», где приоритетом является способность государства и общества оказывать влияние на международное пространство с помощью своих культурных, исторических и политических ценностей.

Смирнова Л.- Современное состояние и задачи развития евразийского пространства высшего образования.

Процесс поворота России на Восток возобновил дискуссии о евразийских приоритетах политики России в сфере образования и науки. Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о сотрудничестве по сопряжению строительства Евразийского экономического союза и «Экономического пояса Шелкового пути», опубликованное по результатам российско-китайского саммита в Москве, задает политические рамки этому вопросу.

Великая А.- Публичная дипломатия как инструмент международного диалога.

Публичная дипломатия позволяет нивелировать тенденции роста разобщенности и использовать открывающиеся возможности для взаимодействия. Ввиду того что в современных условиях достичь этого крайне сложно, следует применять подходы, учитывающие страновую специфику (законодательную, культурную, историческую). Также важно слышать собеседников, перенимать у них положительный опыт: благодаря созданию пространства для ведения диалога можно укрепить долгосрочные отношения между странами.

Яковенко А.- Дипломатический опыт, который устаревает.

Удача, помноженная на интуицию, как известно, лежит в основе многих научных открытий. Это верно и в отношении британского историка профессора Габриэля Городецкого* (*Габриэль Городецкий работает в Оксфорде (Колледж Всех Святых) и одновременно является профессором истории Тель-Авивского университета. В 2010 г. он получил степень почетного доктора РГГУ. Был основателем и директором Каммингсовского центра российских исследований, преподавал в Колледже Св. Антония (Оксфорд) и Центре Вудро Вильсона (Вашингтон), а также в целом ряде других научных центров.

Экономический журнал ВШЭ.- №1.- 2016г.

Карминский А. и др.- Методы оценки потерь кредитора при ипотечном жилищном кредитовании.

В статье анализируются вопросы оценки основных компонентов кредитного риска при ипотечном жилищном кредитовании с основным упором на долю потерь в случае дефолта. Авторами разработан метод для оценки доли потерь в случае ипотечного дефолта с использованием эконометрической модели вероятности ипотечного дефолта, аппроксимации стоимости залогового обеспечения и остаточной суммы долга на исследуемом временном горизонте, который ранее не использовался для рассматриваемого класса задач. На базе предложенного подхода построены эмпирические функции распределения потерь при дефолте по кредитам, выданным в рамках государственных программ ипотечного жилищного кредитования в России в период 2008–2012 гг., которые характеризуются несимметричностью и бимодальностью. Для отдельных пулов ипотечных кредитов, в частности, с указанным и неуказанным доходом заемщиков, с разным соотношением доли заемных средств в стоимости приобретаемого объекта жилья и ипотечных сделок первичных кредиторов и регионального оператора ОАО «Агентства по ипотечному жилищному кредитованию» проанализировано соотношение потерь в случае ипотечного дефолта и ожидаемого процентного дохода. Выявлено, что кредиты с высоким соотношением доли заемных средств в стоимости приобретаемого жилья характеризуются высокими потерями при возникновении ипотечного дефолта и суммами, подверженными риску дефолта при более высоком ожидаемом процентном доходе. Для таких ипотечных сделок обоснована целесообразность использования ипотечного страхования в качестве источника компенсации ожидаемых потерь, которая находит подтверждение в эмпирических

результатах. Рассчитана совокупная величина кредитного риска портфеля, увеличивающаяся с ростом общих издержек, связанных с судебным урегулированием просроченной ипотечной задолженности, которая может использоваться в качестве ориентира для создания резервов на возможные потери по ссудам.

Демидова О., Иванов Д.- Модели экономического роста с неоднородными пространственными факторами (на примере российских регионов).

Основная идея, лежащая в основе моделей экономического роста с пространственными эффектами, заключается в том, что экономический рост региона зависит не только от его социально-экономических, географических и иных характеристик, но и от темпов роста других регионов, в особенности соседних. Если один из регионов начинает расти, то это может не оказывать влияния на рост других регионов (нейтральный механизм), стимулировать рост соседей (механизм кооперации), либо замедлить их рост, «стянув» на себя ресурсы (механизм конкуренции). Ответ на вопрос о том, какой из механизмов имеет место и в какой степени, имеет значение для выбора сбалансированной экономической политики и оценки эффективности вложений в региональное развитие. В традиционных пространственно-эконометрических моделях с целью упрощения вычислений делается достаточно сильное предположение, что для всех регионов имеет место только один из перечисленных механизмов и интенсивность внешнего влияния не варьируется между регионами. Для небольших, сравнительно однородных регионов европейских стран это предположение может быть оправданным. Однако для столь большой и неоднородной страны, как Россия, оно представляется излишне сильным.

В данной работе была сделана попытка ослабить это предположение и предложить новую модель, более отвечающую российским реалиям, при этом лишь незначительно усложняя вычислительную часть. Основная модификация состоит во введении параметра чувствительности региона к процессам, происходящим в других регионах. Этот параметр для каждого региона предполагается зависящим от внутренних характеристик, таких как площадь, плотность населения, уровень урбанизации. Данные гипотезы получили частичное эмпирическое подтверждение. Было установлено, что густонаселенные и урбанизированные регионы имеют более высокую чувствительность к пространственным экстерналиям. Иными словами, регион, окруженный быстрорастущими территориями, будет расти тем интенсивнее, чем больше его плотность населения и выше уровень урбанизации.

Журавлева Т.- Социальные льготы и гарантии занятости: что «штрафует» бюджетников.

В настоящем исследовании используются данные РМЭЗ – ВШЭ для изучения причин существования устойчивых межсекторных различий заработных плат в пользу частного сектора на российском рынке труда на протяжении 1994–2014 гг. При рассмотрении государственного сектора выделяются отдельно бюджетный сектор и сектор государственных предприятий. В отличие от европейского рынка труда, мы не находим подтверждения более высоким гарантиям занятости в государственном секторе, тем не менее устанавливаем, что более широкий спектр социальных льгот, предоставляемый в

государственном секторе, объясняет как минимум половину межсекторного разрыва заработных плат. Речь идет об оплате всевозможных отпусков и путевок в санатории, оплате расходов на медицинское обслуживание, дотациях на транспорт и питание, содержании детей в дошкольных учреждениях и т.д. Низкие заработные платы могут быть ответом на более короткую продолжительность рабочей недели и более гибкие условия труда в государственном секторе, тем не менее вклад этих факторов в межсекторный разрыв незначителен. Устанавливается, что рассмотренные причины в одной и той же мере применимы как к бюджетникам, так и к работникам государственных предприятий.

Чернина Е.- Выбор направления миграции: роль прошлого опыта.

Работа посвящена анализу влияния миграционного опыта домохозяйства на выбор мигрантами направления последующих поездок. Мы рассматриваем выбор между регионами одной принимающей страны. В отличие от большинства предшествующих работ о выборе направления миграции объектом нашего исследования стали временные трудовые мигранты, совершающие повторяющиеся поездки в определенную принимающую страну. В нашей работе мы рассматриваем два аспекта влияния миграционного опыта на выбор направления. Во-первых, нас интересует, существует ли инерция в выборе направлений поездок трудовыми мигрантами. Во-вторых, мы исследуем, как опыт миграции по направлению и опыт миграции в целом влияют на важность экономических факторов в решении о месте миграции. В работе использованы панельные данные опроса домохозяйств Таджикистана (Tajik Living Standards Survey) за 2007 и 2009 гг. Панельная структура данных дает возможность разделить домохозяйства мигрантов, совершавших поездки в 2008 и 2009 гг., на «новых» и «повторных», а для последних учесть направления предшествующих поездок всех членов домохозяйства. Данные опроса совмещаются с характеристиками регионов России из источников Росстата. Полученные результаты говорят о существовании инерции в выборе мигрантами направлений поездок: прошлые направления миграции, выбранные благодаря высоким доходам и возможностям трудоустройства, в значительной степени определяют последующие маршруты мигрантов. Мы также находим, что опыт миграции снижает чувствительность к экономическим характеристикам принимающих регионов. Во-первых, при контроле прошлых направлений поездок эффект экономических факторов снижается (для полной выборки) либо становится незначимым (для повторных мигрантов). Во-вторых, эффект экономических характеристик оказывается слабее для повторных мигрантов, чем для новых.

Иноземцев Э. и др.- Закрытие паевых фондов в России.

Финансовый кризис 2008–2009 гг. крайне неблагоприятно сказался на индустрии открытых паевых фондов России. Произошло сокращение не только стоимости активов под управлением, но и количества фондов. В настоящей статье мы исследуем закрытие паевых фондов в России, выявляем особенности этих явлений и формирующих их факторов. В отличие от ряда других работ, мы сравниваем фонды, которые подвергаются закрытию, с фондами, которые выживают в ближайшем будущем. При этом для каждого ликвидированного фонда мы находим множество выживающих фондов, похожих на

него по инвестиционному стилю и размеру активов. Наши результаты показывают, что ликвидируемые фонды характеризуются малыми размерами, малым возрастом, низкой относительной доходностью и высоким оттоком активов. Большинство российских фондов ликвидируется вместе со всей управляющей компанией (УК). Ликвидируемые УК отличаются малыми размерами активов под управлением, малым возрастом, низкой доходностью относительно конкурентов и, как следствие, высоким оттоком активов. Было показано, что российские УК в целом являются весьма молодыми, страдают от недостатка капитала и отсутствия экономии от масштаба, что резко повышает их вероятность быть ликвидированными. Наши результаты подчеркивают необходимость для УК обладать достаточным капиталом для того, чтобы пережить кратковременные негативные шоки. Более того, наличие таких ресурсов поможет увеличить доверие к индустрии паевых фондов и, как следствие, развить российский финансовый рынок. В текущий период экономического спада и продолжительной стагнации фондового рынка российские управляющие компании испытывают большие трудности, что приводит к консолидации индустрии. Ликвидация управляющих компаний и фондов создает большие негативные экстерналии для пайщиков. В связи с этим мы рекомендуем проводить консолидацию индустрии путем поглощения нежизнеспособных управляющих компаний.

Лакшина В.- Динамическое хеджирование с учетом степени неприятия риска.

В статье сравниваются две многомерные модели волатильности GO-GARCH и сор-GARCH в контексте задачи расчета динамического коэффициента хеджирования для портфеля, состоящего из двух активов. Зачастую данная задача решается в предположении, что инвесторы полностью отвергают риск. Тогда оптимальный коэффициент хеджирования равен отношению ковариации хеджируемого и хеджирующего активов к дисперсии последнего. Естественно предположить, что коэффициент также должен зависеть от отношения инвестора к риску. В данной работе это достигается путем максимизации функции ожидаемой полезности инвестора, зависящей от доходности портфеля и его дисперсии. В результате при, например, восходящем тренде на рынке коэффициент хеджирования меньше, чем в предположении об абсолютном отвержении риска инвестором, и наоборот. В статье оценены параметры восьми портфелей, состоящих из высоколиквидных акций и фьючерсов российских компаний. Условные ковариации и дисперсии доходности хеджированного портфеля оценены с помощью обозначенных моделей волатильности. В распределении остатков моделей волатильности присутствуют дополнительные параметры, в том числе скошенности, в силу наличия эффектов асимметрии в распределении финансовых временных рядов [Kroner, Ng, 1998]. Эффективность хеджирования оценена с помощью показателей максимально достижимого снижения риска, безусловной дисперсии хеджированного портфеля и общего финансового результата для прогнозного периода. Показано, что для шести рассмотренных портфелей сор-GARCH превосходит GO-GARCH в эффективности хеджирования. Включение в функцию полезности инвестора степени неприятия риска и применение вышеуказанных моделей волатильности в совокупности позволили добиться эффективности хеджирования от 24 до 65%.

Белянова Е., Николаенко С.- Парадоксы теории и реальная экономика: Нобелевская премия по экономике 2015г.

Статья посвящена исследованиям нобелевского лауреата по экономике 2015 г. Ангуса Дитона. Показывается вклад, который он внес в развитие микро-, макроэкономики и экономики развития, а также философия его подхода к методам развития экономической теории и к ее взаимосвязям с реальной действительностью.

Политика и общество.- №.- 2.- 2016г.

Напсо М.- Риски глобализации для национальной традиции.

Объектом анализа настоящей статьи является феномен традиции, а предметом – глобализация как фактор риска для развития национальной традиции в ее широком понимании. Автором рассматриваются специфические особенности процесса глобализации, воздействующие на содержание традиции, исследуются тенденции универсализации, унификации, диверсификации, их противоречивое влияние на национальную традицию и формы ее проявлений. В статье анализируются вопросы эволюции традиции, соотношения традиции и новации в условиях постсовременности, взаимосвязь глобального и локального, риски глобализации для национально-культурной идентичности. Методологическую основу рассматриваемых проблем составили диалектический подход и его онтологические принципы системности, объективности, конкретности, всесторонности анализа. Научная новизна состоит в обосновании положения об обусловленности традиции современными процессами глобализации. Проблемное поле статьи позволяет прийти к ряду научных обобщений: 1) обосновывается тезис о необходимости всестороннего анализа воздействия рисков глобализации на развитие национальной традиции; 2) особо востребованным становится исследование соотношения глобального и локального.

Папуш А.- Роль политического позиционирования в условиях развития сети «Интернет».

В статье рассматривается политическое позиционирование как одна из наиболее важных технологий политического маркетинга, применяемых в политической коммуникации. Автор исследует новые технические возможности для политического позиционирования, открывшиеся с широким распространением Интернета, который стал и причиной, и инструментом виртуализации личного, общественного, культурного и экономического пространства человеческой жизни. В статье исследуется происходящая медиатизация политики и определяется роль политического позиционирования в сети "Интернет" в формировании и развитии символической политики. Целью работы стал анализ применения концепции позиционирования в политике и его влияние на формирование бинарных моделей демократии. Автор приходит к выводу, что развитие Интернета и связанных с ним технологий, таких как политическое позиционирование, дает возможность замещения политики ее компьютерными эмуляциями. Сеть способствует формированию и эффективному контролированию смысловой среды, которая существует в отрыве от действительности, но при этом оказывает реальное влияние на выбор линии поведения объектов воздействия.

Журавлева А.- Общественные организации в языковой политике трех швейцарских кантонов.

Предметом исследования является роль общественных организаций в формировании языковой политики швейцарских кантонов Фрибур, Вале и Граубюнден. Многоязычие данных кантонов официально закреплено в их конституциях и законодательствах, однако де факто равноправие среди языковых групп населения установилось далеко не сразу. Предполагается, что такие общественные организации, как "Общество немецких католиков" Фрибура, "Романская лига" Граубюндена и т.п., работающие с языковыми меньшинствами, повлияли на развитие языкового права и политики в кантонах. В статье изложены данные швейцарских и международных исследований на настоящую тему с конца XIX в. и по настоящее время. Результатом деятельности организаций стало развитие собственной идентичности у языковых меньшинств и консолидация их сил. Путем общественных кампаний организации добивались языкового равноправия, а также референдумов о внесении изменений в языковое законодательство. В будущем необходимо дальнейшее исследование подобных организаций в языковой политике и в рамках политических категорий, так как наблюдается стремление к разработке нормативной теории языковой политики.

Кшменецкая М.- Электронное правительство как элемент построения информационного общества: опыт индексирования.

Предметом исследования в статье выступает развитие электронного правительства, а также опыт создания международных индексов, оценивающих прогресс в данной области построения информационного общества (Индекс готовности электронного правительства ООН, Индекс сетевой готовности Всемирного экономического форума, Индекс развития информационно-коммуникационных технологий Международного союза электросвязи). В статье анализируется международный и российский опыт внедрения электронного правительства, типы применяемых в нем электронных коммуникаций (межправительственных, между правительством и бизнесом, между правительством и гражданами), этапы его становления (трансформирующееся, электронное и повсеместное правительство), а также выделены основные направления успешной реализации электронного правительства, в частности, элементы стратегии построения U-Government на примере Республики Корея. Методология исследования включает в себя использование методов теоретического анализа электронного правительства и информационного общества, осуществление правового анализа государственных инициатив в области внедрения электронного правительства, а также применение прикладных методов при оценке индексов электронного правительства, типов электронных коммуникаций и особенностей построения повсеместного правительства. Новизна исследования заключается в комплексном изучении электронного правительства с использованием международных индексов, его основных этапов (трансформирующееся, электронное и повсеместное правительство) и типов применяемых коммуникаций (межправительственных, между правительством и бизнесом, между правительством и гражданами), а также опыта построения повсеместного правительства в Республике Корея.

Карпович О.- «Мягкая сила» бразильской модели федерализма.

Настоящая статья посвящена исследованию сущности, содержания и основных особенностей бразильской модели федерализма. Объект исследования – бразильская модель федерализма, предмет исследования – структура, содержание и особенности функционирования бразильской модели федерализма, а также ее привлекательность (мягкая сила) в глазах других латиноамериканских стран. Бразилия, будучи страной с многомерной идентичностью, сумела сформировать уникальную модель федеративных отношений, которая позволяет поддерживать этноконфессиональный баланс в изначально очень разнородной этнической среде и избегать межнациональных, межконфессиональных и иных форм конфликтов. Методологической основой исследования является системный, структурно-функциональный, сравнительно-политический подходы, методы анализа, синтеза, индукции, дедукции, наблюдения. Автор отмечает, что бразильская модель федерализма, позволившая объединить множество разнородных территорий, населенных различными этносами, в единую страну огромных размеров, является притягательной для других стран Латинской Америки, и не только. «Мягкая сила» бразильского федерализма проявляется, в первую очередь, в безусловных успехах, достигнутых страной в формировании собственной уникальной многомерной идентичности. Субъекты бразильской федерации – штаты – обладают значительной степенью свободы и самостоятельности; это, тем не менее, не становится фактором, стимулирующим сепаратистские тенденции: сепаратизма в современной политической жизни Бразилии нет. Для предотвращения возможных конфликтов между штатами в конституции Бразилии закреплён институт федерального вмешательства. Бразильская модель федерализма является для страны одним из основных источников мягкой силы и активно продвигается на экспорт.

Корнеева Е.- Сравнительный анализ основных современных региональных интеграционных объединений.

Предметом исследования данной статьи являются региональные интеграционные процессы и ключевые региональные интеграционные объединения в современном мире: Евросоюз, НАФТА, АСЕАН, АТЭС, МЕРКОСУР, СНГ. Конструктивное теоретическое осмысление интеграционных процессов тесно связано с анализом европейской интеграцией, которая долгое время являлась эталоном, на который равнялись другие интеграции. Однако с появлением новых региональных интеграционных объединений в других регионах мира и выкристаллизовавшихся политических и экономических проблемах ЕС, возникает вопрос о каноничности данного интеграционного проекта. Сравнительный анализ крупнейших интеграционных объединений, основанный на выведенных автором критериях, позволяет сделать вывод, что интеграцию не стоит сводить к ее единственному, евросоюзному типу, считая все остальное недостойным внимания «самодеятельностью» и «кустарщиной», которая обречена уподобиться интеграции европейского типа или умереть так и не состоявшись. Альтернативным вариантом может служить отсутствие канонического образца интеграции, возможность множественных вариантов интеграционных сближений. Вероятней, что, в каждом отдельно взятом регионе формы, темпы, этапность интеграционного взаимодействия

зависит не только от «точечных» условий формирования, но и от конкретных конечных целей группировки. Особое прикладное значение данный анализ имеет для постсоветского пространства, где существуют такие угасающие интеграционные объединения как СНГ и новообразованные – Евразийский Экономический Союз. Автор приходит к выводу, что нужно опираться на опыт западных и восточных стран при разработке интеграционного проекта, однако учитывать уникальность собственного региона и целей участников.

Секретарева Т.- К вопросу о целесообразности установления государственного принуждения в порядке признания гражданина недееспособным.

Статья посвящена исследованию вопроса взаимосвязи норм гражданского и уголовного законодательства о лицах, имеющих расстройства психики, в ходе которого автором статьи выявляется важный принцип норм права – принцип полезности. В связи с существующей взаимосвязью норм права автор усматривает необходимость в расширении положений ст.281 Гражданско-Процессуального Кодекса РФ и закреплении нового основания для обращения лица с заявлением о признании гражданина недееспособным – совершение им общественно-опасного деяния, запрещенного Уголовным Кодексом РФ. Автором использовались системный, статистический, сравнительно-правовой, аналитический и другие методы научного познания. В качестве методологической основы статьи выступил общенаучный метод исследования. Автор полагает, что факт обнаружения у человека психической болезни, лишаящей его возможности осознавать свои действия или руководить ими, в сфере уголовно-правовых и уголовно-процессуальных отношений может и должен стать обстоятельством, играющим юридически полезную роль с определенными правовыми последствиями, для гражданского и гражданско-процессуального права. Автор обращает внимание на целесообразность придания принудительно-обязывающего характера порядку признания гражданина недееспособным. Автор статьи предлагает варианты изменений норм ГПК РФ, УПК РФ и представляет к обозрению положительные моменты указанных видоизменений.

Деметрадзе М.- Вертикально-восходящая стратегия и горизонтально-нисходящие процессы переходного периода. Институциональные и неинституциональные процессы модернизации.

В данной работе предметом исследования является выявление особенностей переходного периода постсоветских обществ, а целью сокращение дистанции между ними и развитыми странами мира, условия способствующие росту социального благополучия простых членов общества и их включения в современные глобализационные процессы. Рассмотрены социализирующие, опережающие, адаптационные механизмы определяющие стратегию инновационных преобразований; выделяются категории социокультурное пространство, сетевые и иерархические типы организации политической системы, критерии оценки эффективности государственного управления и т.д. Предлагается способы использования мирового опыта научного изучения социокультурных процессов, которые должны помочь построению рабочих моделей и

гипотез управления политическими процессами переходного периода постсоветских обществ. Применяемые социологические, политологические, антропологические и социокультурные методы исследования показали, что для модернизации постсоветских обществ необходимы реформы и придание процессам трансформации целенаправленный и рационально-конструктивный характер. Социокультурные аспекты позволили выделить степень готовности постсоветских обществ к восприятию новых образцов, пониманию того, насколько эти образцы соответствуют социальным интересам и запросам индивидов и их развитию. В работе анализируется специфика переходного периода обществ на постсоветском пространстве, а также условия, при которых процессы проходят позитивно или негативно. В первом случае события развиваются в русле «вертикально-восходящей стратегии» – тенденции к созданию современного государства при восходящей динамике общества; во втором – развитие общества отклоняется от вектора модернизации, и горизонтально-нисходящие процессы отбрасывают общество в худшее положение, чем на старте модернизации, растет неопределенность, условия жизни ухудшаются.

Гончарова Н., Ноянзина О.- Миграционная мобильность населения в приграничных регионах России.

Целью статьи является оценка характера и направленности взаимовлияния миграционных процессов на состояние общественных процессов. Исследование было проведено в четырех приграничных регионах Российской Федерации в форме опроса представителей экспертного сообщества (научно-педагогической общественности, руководителей общественных объединений, представителей органов исполнительной и законодательной власти и органов местного самоуправления). Также проведена экспертиза специфики миграционной мобильности населения приграничных регионов. Представлен анализ данных социологического изучения экспертных мнений в отношении направляющего влияния приграничья на специфику миграционных процессов. По итогам рассмотрения экспертных суждений выявлены особенности процессов взаимовлияния приграничного положения того или иного региона и протекающих в нем миграционных процессов. Как правило, такие регионы чаще имеют миграционный обмен с соседними государствами и регионами, или выступают транзитными территориями. Наиболее ценным представляется описание не только количественных, но и качественных изменений миграционной ситуации в рассматриваемых регионах.

Попов Е.- Риски в современной отечественной социологии: погрешности в науке или в стиле социального мышления социологов?

Статья посвящена рассмотрению возможных рисков в развитии современной отечественной социологии. Акцент делается на анализе ситуаций, связанных с рисками, обусловленными спецификой развития науки в целом и социологии в частности. К таким рискам отнесены размывание научного статуса, недостатки в исследовательской культуре, перевес в сторону технологий исследования, подмена самих принципов научности и другие. Также обращается внимание на риски околонучного характера, к которым, например, относятся политизация социологии, экономизм результатов исследований.

Ставится вопрос о связи появления указанных рисков с возникновением социологических погрешностей при проведении конкретных прикладных исследований или появлением недостатков в стиле социального мышления социологов. Методология исследования основана на системном подходе, определяющим характер самодостаточного развития современной социологической науки и в то же время во взаимодействии с другими дисциплинами. Основными выводами проведенного исследования можно назвать следующие положения: учет выявленных рисков для развития социологии может повлиять на сохранение ценностей такой науки, как социология; к подобным рискам следует отнести: особенности манипуляции данными прикладных исследований, низкую профессиональную культуру социологов, отрыв от профессионального сообщества.

Спектор Д.- анатомия власти. (quaestio facti vs quaestio juris).

Предмет исследования связан с критикой книги Джорджо Агамбена: «Homo sacer. Суверенная власть и голая жизнь». Центральным пунктом его изучения выступает отношение «голой жизни» и «политики», рассматриваемое в историческом, онтологическом и юридическом свете. Автор настаивает на том, что именно данное отношение сформировало основы западной политики вообще, и демократии в частности. Критика связана с неопределенностью исходных понятий и вытекающей из такой неопределенности слабостью заключений, в частности, центрального звена всей аналитики – понятия homo sacer и обусловленного им «исключения», через призму которого воспринимается реальность политической жизни. Попытки ограничить понимание круга исторических реалий изучением их юридических судеб обусловлены структурными по преимуществу методологическими предпочтениями автора. Однако подобная узость не позволяет опереть юридические реалии на более прочный жизненный фундамент – что во многом ограничивает реализм исследования. В итоге работа Агамбена демонстрирует блеск и нищету «академического проекта». Оставляя в стороне достаточно заметные фактические огрехи, следует констатировать скудость антропологической модели, на основании которой автор последовательно выстраивает свою концепцию. Но ограничение «человечности», с одной стороны, «телом» (голой жизнью), с другой, ее политической или сакральной обусловленностью, не позволяет подвести под такие обусловленности достаточно прочного гносеологического фундамента.

За неделю поступили: